



冉颖卓：找出有中医特色的“防糖”体系

南京市中医院内分泌科主任医师冉颖卓在病友圈中一直有着不错的口碑。上门诊时，她耐心回答患者们的“啰嗦”疑问，漾在脸上的笑如同冬日暖阳。私下里，她时常给病人打电话，跟踪了解病情和服药后的疗效，大家说她是一个负责任的好医生。“一个患者要活在希望和等待之中，而一个医生要活在希望和努力之中。好好和病人交流，他们都能理解。病人知道得越多，他们对治疗和预后就越有信心，也更配合。”冉颖卓常常这样说。

通讯员 李珊 现代快报记者 金宁



对话名医
★★★★★ 之④〇

开药少看病着实有一手

认识冉颖卓的人都说她善于开方，看病有一手，而且喜欢给病人“减负”。城南一个汪姓老病人患有糖尿病周围神经病变，以前他每天得吃营养神经的、改善微循环的以及抗氧化的加在一起五六种药，一吃就是一大把，转到冉主任这里后，六种药减成了两种，而且病情一直控制得很好。碰到这类病人，冉颖卓一般喜欢用纯中药治疗，她告诉记者，关于糖尿病周围神经病变的治疗，她做过临床对比，纯中药治疗效果不比西药差，关键是适当减少几种西药，可以替病人减少副作用、减轻负担。

糖尿病病人中约有20%~40%将来可能进展为糖尿病肾病，西医的治疗方法主要围绕降压、降糖和调脂这几个方面，对蛋白尿本身并没有针对性。而冉颖卓带领的团队，他们在早期糖尿病肾病筛查微量蛋白尿时，用中医辨证论治，取得了令患者满意的治疗效果。冉主任曾收治过一个糖尿病肾病三期的病人，该病人一度失去信心，在冉主任的鼓励下，愿意试一试中药，当他坚持服用三个月左右中药后，蛋白尿的指标渐趋正常。

和病人联系密切的专家

采访冉颖卓主任，记者发现一个有趣的现象，她的手机通讯录里储存了很多患者的电话号码，并且按疾病进行了分类。溧水有个甲状腺炎、甲状腺功能减退的女病人，

已经32岁了，好不容易怀孕，由于甲减，病人孕期有流产风险，在当地医院查了甲功不正常，病人坐立不安，冉颖卓为她复查后确定没有问题，之后每周电话联系，监测指标情况，直到患者顺利生下一个健康女婴。“他们都是我的病人，经常网上联系或打电话给他们，不仅能了解病情和服药进展，还能给予精神鼓励。”冉颖卓笑着说。

全力发挥中医药的优势

当谈到糖尿病人的防治，作为一名钻研糖尿病防治的中医专家，冉颖卓现在最关心的就是那些处在糖尿病前期的患者。根据血糖值的诊断能很早筛查出糖尿病病人，不需要等到“三多一少”征兆的出现。从湿热困脾入手，在冉颖卓的带领下，南京市中医院内分泌科一直致力于四妙颗粒的课题研究，该方剂对改善二型糖尿病的胰岛素抵抗颇有成效。为什么湿热困脾的病人这么多？冉颖卓解释，饮食方式改变、运动减少，肥胖人群在扩大，导致胰岛素抵抗的病人增多，由此也产生了“脾虚湿热”这一新的症型。冉颖卓期待建立有中医特色的糖尿病防治体系，通过正确、有效的疾病健康管理模型，让更多人发现自己的早期症状，让疾病早期得到干预。

很多糖尿病前期患者接受了干预，即便不能逆转，也能延迟患糖尿病的时间。“血糖降下来后，使用一些中药，能够改善病人口干、乏力等症状。”冉颖卓说，“这是西药无法比拟的优势。”

本期导读



三八节快到了，康美国际联手美国强生(曼托)集团发起“爱无界·美无憾”先天面部缺陷免费救助。那么本次援助行动中会选择哪种手术？有何特点？本期我们一起关注。



更多精彩内容，请在App store或安卓市场下载“现代快报全媒”，在书架上找到本期《健康》，即可阅读！

“爱无界·美无憾”面部缺陷者公益救助行动启动

面部有缺陷，看起来只是外表的问题，不会影响日常生活起居，也没有行动障碍。但有时，它带来的打击比其他缺陷更大，因为外表的缺陷常让“当事人”在生活工作中受到异于常人的待遇。不过幸运的是，通过面部整形手术可以很大程度地改善面部缺陷，也让面部缺陷患者重新绽放笑容。针对这部分人群，康美国际携手美国强生(曼托)集团，展开“爱无界·美无憾”大型公益援助行动，面向全国征集年龄在18至60岁的面部缺陷者，为他们提供手术及免费材料供应。报名后，经专家确诊适合受术者，将在3月6日由美国Dr.Binder教授与康美国际胡朝辉院长一起亲自手术。目前报名工作已全面启动(3月5日截止)，报名者可登录康美国际官网 www.4006006262.com 报名。

常见的面部修复手术有哪些？本次援助行动中会选择哪种手术？有何特点？下面我们来一一了解。

修复手术中，填充物的演变

进行面部缺陷修复，三类手术最突出：传统组织移植、注射填充物和异体材料植入。但不管怎样，这些填充物必须由对人体无害、无排异反应、长期不变质、有一定柔軟性、易塑形、易取出的材料制成。在整形术发展的初期，人们曾用石蜡、鳖甲、鱼刺及动物的骨头等材料进行填充修复，但这些材料植入人体后会发生各种不良反应，因此先后被废止使用。随后，填充假体的发展过程中，逐渐出现了很多类型的材料，诸如硅橡胶、Mersilene、聚四氟乙烯、涤纶、高泰克斯、丙烯酸树脂、甲基丙烯酸甲酯、聚乙烯、羟基磷灰石等。

面部修复手术之：假体植入

移植自体脂肪后有一定的吸收率，所以效果不稳定，注射胶原蛋白、玻尿酸等也存在类似问题。如果选择假体植入，效果相对更长。下面，我们以隆鼻手术为例来讲讲假体在整形修复中的应用。

在很长一段时间内，国内的隆鼻手术大多只能选择硅胶假体作为隆鼻材料，硅胶假体虽然在手术中易操作，对整形医生的临床水平要求较低，但硅胶材质生硬，且置于体内极易被“钙化”，并不是隆鼻手术的最佳选择。而欧美等发达国家则是用一种被称为膨体，也被译为“高泰克斯(Goretex)”的高级生物材料作为隆鼻假体。这种材料又叫聚四氟乙烯，是一种柔软并具有微孔构造的移植材料。从医学角度来说，高泰克斯支架是目前全球最为理想的生物组织替代品，它采用最先进的设备及生产技术工艺制成，其材料带有均匀微孔，能够使微血管及神经末梢长于微孔之中，使材料与人体自身组织完全结合在一起，具有血运动功能及神经敏感性，从皮肤外表看不出任何植人体的痕迹，触碰时还带有触觉功能。而且，这种微孔的孔径结构可以使纤维结缔组织无法进入到微孔之中，不会造成纤维结缔组织无序增生，因此能保证手术轮廓效果得到长期的稳定与保障。不过，高泰克斯不易成形，对医生的雕刻技术要求较高，技术水平差的医生很难完成手术。

软骨是人体内一种特殊的组织

它们具有一定硬度，同时又有相当的柔韧性，不像肌肉那样需要大量的血管来营养，失去一部分也不会给人体带来功能上的缺陷。不同软骨，特点不同——比如肋软骨，不容易被吸收，不会穿透皮肤，容易成活，不会发生排异反应，可以随意雕刻出理想的形状。

面部修复手术之：注射填充物

谈到注射填充物，很多人首先想到的是风靡当下的微整形。无

人物档案

冉颖卓 南京市中医院内分泌科主任，主任中医师，硕士生导师，毕业于上海中医药大学中医系，现为中华中医药学会方药量效研究分会委员，江苏省中医药学会糖尿病分会委员，南京市中医药学会糖尿病分会委员，长期从事中医对内分泌疾病的研究，特别擅长用中药改善II型糖尿病胰岛素抵抗，治疗糖尿病肾病、糖尿病周围神经病变以及代谢性疾病。主持多项省市级糖尿病课题的临床研究，著书2部，撰写论文十余篇。

强生婴儿新妈帮专栏——第八期

防感冒防过敏，宝宝健康享春天



春天气温变化快容易引起宝宝感冒，潮湿的气候伴随着细菌的滋生也时常导致宝宝皮肤过敏，这是不是正让你作为新妈妈的你感到困扰，束手无策呢？让我们跟着强生婴儿新妈帮一起来学习怎样为宝宝做好全面防护，预防宝宝感冒，保护宝宝敏感肌肤，让他们健健康康地度过季节交替的特殊时期。

正确健康保暖，预防宝宝感冒

给宝宝洗澡时室内温度最好控制在26~32℃。洗澡前，把毛巾、尿片和衣服都准备好。用38℃左右的温水最为合适。选择酸碱度中性的、质地温和的、泡沫细腻的婴儿专用无泪配方沐浴产品为宝宝洗澡。并在洗澡过程中不时往宝宝头上、肩上擦水，避免着他凉。洗

正确合理护肤，保持宝宝皮肤健康

宝宝的皮肤在春季容易受到

粉尘、风沙等刺激引起湿疹或者皮炎。妈妈们要注意为宝宝选择质地柔软的纯棉被子和内外衣服，还要做好日常皮肤护理。当宝宝口唇干裂时，要经常给他涂婴儿护唇膏，保持嘴唇滋润。春天细菌容易滋生，妈妈们一定要特别勤快地为宝宝换尿布，以免宝宝的屁屁在大小便之后闷太久出现“红屁股”。特别是每次宝宝大便之后，都要彻底清洗并用温和的护肤品轻轻擦拭被尿片覆盖的皮肤，再抹上护臀霜。

强生婴儿新妈帮的建立，为新妈妈们互帮互助提供了网络平台。这里，有最坚强的后盾和最亲密的姐妹。加入我们，汇聚新妈的智与爱，一起给宝宝更好的新妈帮，凝聚你我的力量。

强生婴儿新妈帮官方微博：
<http://weibo.com/chinajohnsonsbaby>

医者视点

清洁假牙有讲究

清洁假牙，常有两个极端：有人不光要每天冲洗，还要将假牙放在开水中浸泡，甚至用酒精擦拭，结果不到一个月假牙就出现裂纹；有人正好相反，认为反正是假牙，坏了就重新再镶一个，并不重视清洁工作。

这两种做法都不对。南京市口腔修复科主任医师俞青介绍，假牙如何清洗主要跟镶牙方式有关。

对于固定假牙，由于其固定在天然基牙上，不可以自由摘戴，因此主要通过刷牙、使用牙线等方式跟天然牙一起进行清洗或清洁。不过应该注意的是，要着重注意清洗固定假牙和真牙的连接处，防止食物嵌塞，菌斑积聚。至于活动假牙，每次用餐完毕都要取下来清理干净，在嘴里刷是刷不干净的。每天晚上睡觉前，一定要取下假牙，这样有

通讯员 周炳荣 史张丹
现代快报记者 李鑫芳